

# Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:  
ARAD, Piața Pievel No 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50  
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei  
plus Cheltuieli de inmanuare Lei 50  
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

## Drum comun

Ungaria în războiul mondial 1914. Se pornit alături de imperialismul german, pe acel drum pe care nu e posibilă oprire, unde distrugerea groaznică a războiului mondial a luat milioane de victime din masele populare maghiar. O consecință naturală a pierderii războiului, a suferințelor pe care le a avut poporul a fost că poporul maghiar a încercat să-și câștige eliberarea de sub robia feudală a conților. Eliberarea n'a reușit, feudalismul maghiar s'a dovedit mai puternic decât forțele revoluționare și a înăbușat în sânge războiul de eliberare al poporului.

Robia economică și politică a reînnoșit și ca urmare soarta poporului maghiar s'a înșirat tot mai strâns în anșii imperialismului german. Pierderea războiului și toate consecințele au fost calificate drept catastrofe națională și au deschis toate căminele și școlile naționale și rasiile pentru conducerea în eroare a poporului așteptându-se de suferințe. Propaganda șovinistă și revizionistă a răspândit ura în contra națiunilor înconjurătoare, creșterea urii și a înșirării pentru ideea „Ungariei mari”. Conții și baronii din industrie și comerț au început să se ridice în fața omneului din nou asupra țării. În mare timp au pregătit posibilitatea de a desfășura deschise a drapelului imperialist.

De la 1937 până în 1939, toată țara a trăit în febra izbucnirii războiului. Prin intermediul comunității și interese a clasei politice dominante, hitlerismul totdeauna posesor alături ca aliat demn de încredere maghiar. Așa a devenit Ungaria acestă și unealtă a Germaniei hitleriste, care fusese a lui Wilhelm al II-lea. Catastrofa s'a întâmplat din nou, dar poporul maghiar cu toate pierderile încercările grave și-a arătat din nou încrederea a de trăi.

Ca adunarea națională din Debrecen s'a manifestat adevărata voință populară, încrederea în dezvoltarea democrației, necesitatea colaborării cu popoarele înconjurătoare. R. S. S. cu înțelegerea caracteristicilor ei, a primit mâna care i se întindea și n'a identificat poporul maghiar cu elica trădătoare a conților și baronilor industriali. Incadrarea poporului maghiar în marea familie a popoarelor iubitoare de libertate a deschis drumul posibil de unde reacția maghiară l-a exclus. Emisiunea din Moscova conform căreia guvernul maghiar a scos armistitiul, înseamnă că s'a uriaș pe drumul dezvoltării democrației a Ungariei. România adăptându-se hotărât comun cu Ungaria, a suferințe comune cu poporul maghiar. Lupta lui Dosza. Horia. Cloștea este o dovadă istorică în înlăuntrul suferințelor comune de atunci a poporului.

Ca cum lupta dusă de unul singur în războiul mondial trece tot așa și alianța în lupta contra puterii Sovietice, dusă alături de Germania, dovedește incontestabil

## „Graiul Nou” despre aportul României în lupta pentru nimicirea hitlerismului

— Dl. Eden: Poporul român stă de partea aliaților —

### Minerii din Valea Jiului au majorat producția cu 100 la sută

LONDRA. — Postul de radio Londra a citat azi noapte dintr'un articol al ziarului „Graiul Nou”, organ al direcției politice de front al „Armatei Roșii”, care apare la București și care a scris următoarele:

„Armata sovietică apreciază sfârșitul depuse de Statul Român pentru îndeplinirea condițiilor de armistițiu și aportul adus în lupta comună pentru nimicirea hitlerismului”.

În articol se arată că repararea vagoanelor și a materialelor de cale fe-

rată este efectuată într'un ritm mult mai accelerat decât în timpul ocupației germane.

Minele din Petroșani produc cu 100 la sută mai mult cărbuni ca înainte și o comandă a armatei sovietice a fost efectuată cu 13 zile înainte de termen. În ultimul timp sondele de petrol de la Ploiești au furnizat Armatei Roșii o cantitate de un jumătate de milion de tone de petrol necesare ducerii războiului.

În felul acesta se dovedește că po-

poporul român aduce un mare aport în războiul dus pentru desrobirea Europei de sub stăpânirea nazistă.

În cursul zilei de ieri, vorbind în Camera Comunelor, dl. Eden a declarat că România aduce mari sacrificii în lupta contra Germaniei și poporul român stă de partea aliaților.

În continuare a declarat că România are pe frontul de Est 13 divizii, care luptă vitejește pentru obținerea victoriei definitive.

## Gleiwitz, Stowerau și Oppeln cucerite de Armata Roșie

### Armata mareșalului Jucov înaintează spre Stettin

MOSCOVA. — Un ordin de zi al mareșalului Stalin, comandantul celui de al 2-lea front ucrainean, anunță că trupele sovietice — trecând la ofensivă în Slovacia de Sud —

după ce au spart sistemul de fortificații german la Nord de Miskolc, au înaintat 25 de kilometri, kalgind și spartura până la 40 kilometri și au ocupat orașele Roznyo și Jelsava și alte multe localități mai mici.

Armata mareșalului Koniiev, după ce a înaintat în direcția Odera, în cursul zilei de ieri a stabilit un cap de pod peste râul si

a ocupat orașul Gleiwitz în Silezia și după un atac prin surprindere, a cucerit și orașul Stowerau, la 45 kilometri de Breslau. Orașul Oppeln, care se află situat pe

râul Odera, și în care au avut loc în cursul zilei de ieri lupte de stradă, a fost cucerit. Armatele mareșalului Jucov înaintează spre Stettin.

În Prusia Orientală, trupele sovietice se găseseră de distanță de numai 90 de kilometri de Danzig și după ocuparea orașului Saarfild, unitățile blindate sovietice se găseseră la 40 kilometri de Elbing, oraș situat la Marea Baltică. Dacă va fi atins acest punct, trupele sovietice vor încerca întreaga Prusia Orientală.

Armata generalului Cerniakovski înaintează pe malul Mării Baltice și a ocupat orașul Freistadt.

Unitățile de aviație sovietice dau cel mai mare sprijin trupelor sovietice, care luptă pe front și toate drumurile de aprovizionare și căile de retragere germane sunt ținute sub bombar-

dament încontinuu.

În Budapesta continuă curățirea orașului de forțele germane care depun o rezistență izolată în câteva grupuri de case din Buda.

După părăsirea orașului Szekesfehervar de către trupele sovietice, germanii n'au mai întreprins noi atacuri și frontul a fost liniștit în tot cursul zilei de ieri.

Vorbind la radio Berlin generalul Dittmar, purtătorul de cuvânt al armatei germane, a declarat că nu trebuie căutate motive pentru care armata germană n'a putut rezista ofensivei sovietice. Chiar dacă le-am spune, a declarat Dittmar, poporul german n'ar avea niciun folos din aceasta.

Înaltul comandament german va face tot posibilul pentru a face față situației — a încheiat Dittmar.

comunitatea de suferințe a poporului român și maghiar.

Acei cari și astăzi ațără ura națională nedemnă de om, acei nu vreau colaborarea frățescă a popoarelor, nu vreau democrația adevărată, nu vreau nici libertatea propriului lor popor. Acești agenți fasciști, pescuind în apă tulbură, nu doresc progres, nu doresc pace, căci doresc pe suprafață propășirea poporului, pentru că bubul tunurilor și geamătul morțorilor sunt mai plăcute decât propășirea pașnică a democrației.

Pentru noi 23 August înseamnă aceeași întorsătură istorică, pe care o înseamnă Adunarea Națională din Debrecen pentru poporul maghiar. Ceea ce pentru noi era o catastrofă națională, era tot așa de amenințătoare și pentru poporul maghiar și de pînă și de noi ca din catastrofa na-

țională care amenința, să reușim să creem baza prieteniei comune, a dezvoltării comune: democrația reală.

Hitlerismul a înhamat atât poporul român, cât și cel maghiar în serviciul războiului său de jaf și cotropire, și sub conducerea câte unei elice trădătoare, amândouă popoarele au sacrificat milioane de suflete în serviciul hitlerismului. Acum urmează epoca trezirii și cu atitudine conștientă, URSS-ul se grăbește în ajutorul popoarelor iubitoare de libertate și asigură posibilitatea dezvoltării egale pentru România cât și pentru Ungaria liberă, independentă și democratică.

Condiția de bază a acestei dezvoltări este îndeplinirea condițiilor Armistițiului, aportul la terminarea rapidă a războiului, îndepărtarea elementelor șoviniști și fasciste din

viața publică, pedepsirea lor și asigurarea dezvoltării libere a popoarelor.

Cea mai mare putere economică și militară europeană ne acordă garanția că, pe lângă realizarea prieteniei sincere și a democrației adevărate, nu ne amenință nici robie economică, nici robie politică, care decurge din aceea economică și nu numai colaborarea poporului maghiar cu cel român poate deveni în fine o realitate, ci și colaborarea pașnică a popoarelor bazi-nului dunărean și chiar a tuturor popoarelor Europei.

Știind acestea, salutăm deci încheierea armistițiului sovieto-maghiar și dorim ca acesta să fie piatra de hotărâre a suferințelor ivite din cauza urii naționale și recunoașterea largă a drumului democrației reale.

AL. TEODOR

# Noua lege a cetățeniei române

## Abrogarea legii Goga-Cuza. Situația evreilor

Comisia de studii și legi depe lângă Ministerul de Justiție, a ținut o ședință sub președinția d-lui consilier Traian Broșteanu, secretar general al departamentului.

Comisia a luat în discuție proiectul de lege privind la dovada cetățeniei române. Prin acest proiect de lege se precizează cine are calitatea de cetățean și mijloacele de dovada a cetățeniei.

Calitatea, prevede textul, o au cei deveniți cetățeni prin legi generale, colective, individuate sau prin tratate de pace.

deasemeni cei născuți în România sau în străinătate din părinți români sau cei cari au făcut serviciul militar în România sau cei care au fost mobilizați în armată în unele din războaiele României.

Vor mai putea deveni cetățeni români condamnații pentru activitate politică în contra unuia d-n guvernele fionaziste de după 1 Ianuarie 1938, dacă declară că vor să devină cetățeni români și nu au o supușenie străină.

Pentru evreii care prin legea din 1938 li s'a răpit cetățenia, proba va putea fi făcută cu declarația dată în 1919. De aceeași facultate beneficiază și succesorii lor.

O dispoziție importantă prevede că toate aceste declarații de dovadă a cetățeniei vor putea fi făcute oricând, nefiind îngrădite de niciun termen.

Proiectul de lege abrogă de fapt legea Goga-Cuza din 1938 și repune în vigoare tratatele internaționale, în cauză, deasemeni, după războiul 1916-1918, nu se prevedea niciun termen înăuntrul căruia să se facă declara-

țiile de încetățenire. Legile interne adăugaseră de fapt o condiție de termen care în realitate nu trebuie să figureze în text.

**Stabilirea cetățeniei se va face printr-o cerere adresată Tribunalului de reședință, invocându-se orice mijloace de dovadă admise de dreptul comun, deci și proba cu martori.**

Legea prevede în mod firesc anumite cazuri de atac, fie ale părții interesate, fie din partea ministerului public care va fi deasemeni reprezentat în instanță.

Toată procedura este scutită de orice taxe de timbre.

Se mai prevede și eliberarea celorlalte acte de cetățenie de către primari, creindu-se astfel un paralelism de instanțe care vor constata cetățenia.

De menționat, în sfârșit, că evreii care în 1919 nu au făcut declarațiile prevăzute de legea specială de atunci întocmită pe baza tratatelor de pace, vor putea, în vițutea noului text, să facă acum oricând, dovada cetățeniei.

Comisia a mai întocmit un proiect de lege prin care se abrogă legea Nr. 169 din 28 Martie 1944, pentru reglementarea modului de reprezentare a unei categorii de persoane aflate în străinătate.

Pe baza noului text se abrogă legea actuală Marinescu, în sensul că procurile date sub semnătura privată vor fi valabile în justiție pe baza simplei certificări de identitate a unui avocat, astfel că nu mai este necesară o procură autenticată de reprezentanții noastre diplomatice din străinătate.

## Pe aici luptă ostașii noștri



## Tinerii dela ITA cer să li-se plătească timpul pierdut în lagărele de muncă

Sar fi crezut că după 23 August se va face dreptate și pentru tinerii muncitori de altă naționalitate. Dar nu așa s'a întâmplat. Căci organizația fascistă a premilităriei mai există. Această instituție, care n'are ce căuta în țara noastră, a ridicat tinerii din fabrici și i-a trimis la diferite munci fără folos. Astfel s'a procedat și cu premilitării dela ITA, cu toate că aceas-

tă fabrică e militarizată și lucrează pentru satisfacerea necesităților de război. Acești tineri premilitari pentru că au fost de altă naționalitate au fost trimși la diferite munci, unde stăteau într-o stare mizerabilă, fără hrană suficientă și fără locuință îndestulătoare. Tinerii reintorcându-se din această concentrare, zdrențoși și întemetați acum cer ca fabrica să le plătească timpul pierdut în taberele de muncă.

Menționam că întreprinderile marș din Arad, de exemplu fabrica „Teba” și Industria Agricolă Ardeleană au plătit deja acest timp pierdut tinerilor numai fabrica ITA este cea care nici astăzi nu vrea să plătească aceste sume. Tinerii dela ITA vor ca nedreptatea făcută prin trimiterea lor la muncă să nu fie mărită cu o altă nedreptate. Tinerii dela ITA cer destăvuirea necondiționată a premilităriei.

**CONSĂTUIREA COMERCIANȚILOR ȘI INDUSTRIȘILOR ÎN CHEȘTIUNEA RECALCULĂRII PREȚURILOR.** Camera de Comerț și de Industrie din Arad invită pe toți comercianții și industriași la o consătuire care va avea loc Duminică 28 Ianuarie 1945 la orele 10 a. m. în palatul Primăriei municipiului, sala mare de ședință, la ordinea de zi fiind: 1. Decizia ministerului economiei naționale Nr. 598, publicată în Monitorul Oficial Nr. 2 din 3 Ianuarie 1945, cu privire la recalcularea prețurilor și 2. Alte chestiuni în legătură cu bunul mers al industriei și comerțului arădan. — Camera de Comerț și de Industrie.

## Muncitorii pot subscrie la Imprumut prin întreprinderile la care lucrează

Pentru a se da muncitorii din întreprinderi, în neputință de a-și plăti serviciul spre a face dovadă la ghișeele de subscriere, posibilitatea să achiziționeze în număr cât mai mare, medaliile de aur comemorative, în condițiile și la prețul lor de emisiune, ministerul finanțelor a hotărât ca întreprinderile să primească sumele pe

care salariiții lor, în mod cu totul voluntar, ar dori să le subscrie la Imprumutul Refacerii Naționale și la obținerea de medaliile comemorative de aur din 1945.

Toate sumele încasate din văsămintele făcute de muncitori în acest scop, vor fi înborderate în borderouri speciale ce vor primi de către întreprinderi, la cerere, dela Banca Națională a României, care le va da și instrucțiunile necesare pentru colectarea subscrierilor.

Sumele astfel înborderate vor fi vârsate direct la Banca Națională a României.

Vârsarea sumelor se va face zilnic, Statul neasumând o obligațiune pentru sumele ce se vor prezenta la vârsare după epuizarea stocului de medaliile.

In câteva zile va apare traducerea maghiară a deciziei Ministrului Economiei Naționale privilegiate **la circulația mărfurilor și recalcularea prețurilor noi, cu explicații** scrisă de Dr. Hoffmann Ludovic avocat și Voștinar Mihai primghier la Tribunal  
Vânzare la Libr. „Minerva”

## Sediul Frontului Plugarilor din Arad

Frontul Plugarilor din România mitetul județean Arad, aduce la noștră membrilor că a deschis sediul organizației județene Arad, în Strada Moise Nicoară Nr. 13, etaj I, apăs II, având telefon Nr. 22-62.

Membrii Frontului Plugarilor sunt rugați să se prezinte la noul sediu plângerile și chestiunile ce priveșc organizația.

Comitetul județean Arad

## FORUM

Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30 2. 3. și la 5 fix. Duminică și sărbători matineu la 11 a. m.

**Azi o premieră extraordinară!**  
42 Cea mai bună comedie al anului,  
**„Copilașul domnișoarei”**  
Un film amuzant a cărei acțiunea se desfășoară într'un cadru luxos de mare montare.  
cu Ginger Rogers - David Niven

## COMUNICAT

Primăria municipiului Arad atrage în mod serios atențiunea proprietarilor și administratorilor de imobile asupra obligațiunei de a îndepărta parda de pe trotuare și de a presănișip, cenușă sau rumeguș pe locurile necoase. În caz de neexecutare vinovați se fac posibili de pedepsire prevăzute de regulamentul de salubritate al municipiului, rămânând același timp responsabil și pentru despăgubirile cuvenite celor care suferi accidente în fața caselor lor.  
Primăria municipiului Arad

**ARO** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu ora 2, 3.30 și 5

AZI PARTEA DOUA

## CĂLĂREȚUL MISTERIOS

Cel mai mare actor al Vestului

**TOM MIX**

40 IN BOMBA STAGIUNII

CINE ȘTIE? Schwarz Alexandru născut în 18 Iunie 1916 în Arad fost transportat din Șimleul-Silvei în 20 Iunie 1944 în loc necunoscut. Cine știe despre el să anunțe pe cineva în Arad Str. Ureche 34.

**COOPERATIVA POPULARĂ „SOLIDARITATEA”** nu mai poate primi noi subscrieri de părți sociale până la 15 Februarie a. c. din motive administrative. Primirea majorărilor la părți sociale continuă neîntrerupt.

## CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 25-22.

Repr.: 1. 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Un film de humor și music-hall

## „Maharadjahu Hollywoodului

cu Pat O'Brien și Margaret Lindsay  
Cel mai mare succes al Capitalei. Prod. Warner Bros

**SINDICATUL UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI** roagă pe toți cei cari au fost concediați din cauza rasiale și au primit aviz din partea firmelor respective că s'a cerut tituțrea comisiei în cauza lor, să toți prezenți la sediul Sindicatului ziua de Vineri 26 Ianuarie orele 11 m. pentru a discuta chestia și a primi informațiuni dela juriseconsultul Sindicatului și dela comitet.

## Cinema URANIA ARAD

TELEFON 12-32  
AZI PREMIERA VESELIEI!  
Repariția celebrilor comici:  
**STAN ȘI BRAN**  
ca **AVIATORI** în  
LEGIUNEA STRĂINĂ, Două ore de răs  
Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și sărbători la 11 matineu. 45



**Duminecă, 28 Ianuarie orele 11 a. m.**  
lucrate în închisori și lagăre.

Expoziția va avea loc la sediul Apărării Patriotice.

va avea loc în cadrul unui mic program deschis

**EXPOZIȚIEI OBIECTELOR**

(Bulevardul Regina Maria Nr. 8.)

## Congresul Sindical

Azi, 26 Ianuarie, se deschide în București în prezența delegaților URSS, America, Anglia, Franța, Serb și Bulgaria primul Congres al muncitorilor manuali și intelectuali din România. Infrățiți prin aceleași nevoi și în același gând de luptă contra fascismului și hitlerismului, cei adunați în acest congres fără deosebire de origine etnică sau religie, vor discuta înaltă cea mai bună modalitate de organizare, se vor pronunța asupra marilor linii de activitate, vor dezbate problemele care-i frământă și și vor înființa organele superioare de conducere sindicală: Uniunile și Confederația Generală a Muncii, Alecând Comitete de conducere a acestora.

Din punct de vedere al viitorului țării noastre e de mare importanță ce persoane vor fi alese în fruntea organelor superioare muncitorești. De aceea este de dorit să se afirme rescat necesitatea colaborării tuturor actorilor de producție. Acest postulat va fi piatra unghiulară ce va uni cele două principii enunțate de dl. ministru Rădăceanu, în legătură cu organizarea sindicatelor: libertatea sindicală și unitatea sindicală.

Desigur că la acest Congres vor fi amintiți marii înaintași, în frunte cu Lenin, Moscovi, Cristescu, Plănușariu și alții, precum și câteva date triste, dureroase și otelitoare a 5 hîniri, cum ar fi acelea înmortalizate în cântecul:

**3 Decembrie în Piața Teatrului**  
Muncitorii pașnici victime au căzut  
unde merg sărmanii, atâta popor?  
unde merg să manifeste pentru dreptul lor.

Aceste amintiri triste, vor impune lipe de pioasă reculegere și de rasplăcitate hotărîri, precizând ca ceace a întâmplat dela data memorabilă an 13 Decembrie 1918, sub toate vernele până la neuitata prigoană legionară-antonesciană, spulberată la noi August 1944 de Armata Sovietică nu se mai repete niciodată. În concință trebuie să declarăm azi ca nu în mai face decât politica propriilor noastre interese, cerând categoric expunerea din rădăcina a criminalilor până războiu legionari și antonescieni.

Din orasul nostru au plecat delegați, reprezentând circa 14.000 muncitori încadrați în următoarele sindicate: CFR., Metalurgisti, Textiliști, Pografi, Lemnari, Croitori, Funcționari Particulari, Funcționari Publici, Muncitori Municipali, Pantofari, Amalgamatori, C. A. M. și Artiști și Muncitori. Avem convingerea ca delegații noștri vor aduce Congresului o frumoasă contribuție, prin colaborarea lor, rezolvând numeroase probleme ce se vor pune.

Muncitorimea manuală și intelectuală trebuie să fie conștientă de însemnătatea clipei istorice ce le strălucim și a manifesta voința dărză de a concentra toate forțele pentru izbăvirea cât mai neîntârziată a hitlerismului. Muncitorimea are supradatorie de a apăra cu orice preț libertățile zilei de 23 August 1944. Aceasta va însemna în istoria țării noastre o răscruce de destin. În felul acesta a însemnat pentru Franța căderea Bastiliei la 14 Iulie 1789 și pentru Rusia de ieri ziua de 7 Noiembrie 1917.

I. C. POPESCU

## Modificarea Legii Asigurării Sociale

Stabilirea cotizațiilor pe clase

Legea despre modificarea Legii Asigurărilor Sociale cuprinde următoarele:

ART. 1. — Alin. 1 al art. 4 din legea Nr. 472 publicat în Mon. Of. Nr. 166 din 19 Iulie 1943, se modifică astfel:

Limita superioară a câștigurilor pentru cuprinderea salariilor în asigurarea obligatorie, prevăzută prin art. 2 din L. A. S. se fixează la 60.000 lei lunar.

cu excepția celor care depun o muncă manuală și care vor fi asigurați obligatoriu, indiferent de câștigul lor.

ART. 2. — Intre al. 2 și 3 ale art. 17 din LAS, publicat în Mon. Of. Nr. 29 din 22 Dec. 1938, se introduce următorul alineat nou:

Pentru asigurații internați în spitale sau sanatorii, ca și pentru asigurații cari au suferit accidente, ajutorul începe din a doua zi.

ART. 3. — Ajutoarele de înmormântare prevăzute de pct. 5 art. 3 din Legea Nr. 307, publicată în Mon. Of. Nr. 127 din 2 Iunie 1944, se modifică astfel:

La clasa I, lei 20.000. La clasa II, lei 25.000. La clasa III, lei 30.000. La clasa IV, lei 35.000. La clasa V, lei 40.000. La clasa VI, lei 45.000. La clasa VII, lei 50.000. La clasa VIII, lei 55.000. La clasa IX, lei 60.000.

ART. 4. — Clasele de cotizare, salariile medii asigurate și cotizațiile

săptămânale și lunare, prevăzute de pct. 9 al aceluiaș articol, se modifică astfel:

Clasa I-a va cuprinde ucenicii și practicanții fără salariu și în general pe toți cei ce nu primesc decât o plată în natură.

Salariul mediu asigurat pentru această clasă, va fi de lei 100 pe zi, iar cotizația săptămânală corespunzătoare, va fi de lei 84, iar cea lunară de lei 350.

Clasa II-a va cuprinde salariile până la 279 lei pe zi, sau cele lunare până la 6.999 lei. Salariul mediu zilnic asigurat pentru această clasă, va fi de lei 200, iar cel lunar de lei 5.000.

Cotizația săptămânală va fi de lei 168, iar cea lunară de lei 700.

Clasa III-a va cuprinde salariile între 270 și 559 lei pe zi, sau 7000 și 13.999 lei pe lună. Salariile medii asigurate vor fi de lei 420 pe zi, sau 10.500 lei pe lună. Cotizația săptămânală va fi de lei 352 și cea lunară de lei 1.470.

Clasa IV-a cuprinde salariile între 560 lei și 839 lei pe zi, sau 14.000 și 20.999 lei pe lună. Salariile medii asigurate vor fi de lei 700 pe zi sau 17.500 lei pe lună. Cotizația săptămânală va fi de lei 588 și cea lunară de lei 2.450.

Clasa V-a, va cuprinde salariile între 840 și 1.119 lei pe zi, sau 21.000 și 27.999 lei pe lună. Salariile medii

asigurate vor fi de lei 980 pe zi, sau 24.500 pe lună. Cotizația săptămânală va fi de lei 824 și cea lunară de lei 3.430.

Clasa VI-a, va cuprinde salariile între 1.120 și 1399 lei pe zi, sau 28.000 și 34.999 pe lună. Salariile medii asigurate vor fi de lei 1.260 pe zi, și 31.500 lei pe lună. Cotizația săptămânală va fi de lei 1058 iar cea lunară de lei 4.410.

Clasa VII-a, va cuprinde salariile între 1.400 și 1.679 lei pe zi, sau 35.000 lei și 41.999 lei pe lună. Salariile medii asigurate vor fi de lei 1.440 pe zi sau 38.500 lei pe lună. Cotizația săptămânală va fi de lei 1.294 și cea lunară de lei 5.390.

Clasa VIII-a, va cuprinde salariile între 1680 și 1999 lei pe zi, sau 42.000 și 49.999 lei pe lună. Salariile medii asigurate vor fi de lei 1.840 pe zi sau 46.000 lei pe lună. Cotizația săptămânală va fi de lei 1.546 și cea lunară de lei 6.440.

Clasa IX-a, va cuprinde salariile dela 2000 lei pe zi și dela 50.000 lei pe lună. Salariile medii asigurate vor fi de lei 2.200 pe zi sau 55.000 lei pe lună. Cotizația săptămânală va fi de lei 1.848 și cea lunară de lei 7.700.

ART. 5. — Cotizațiile pentru fondul de tuberculoză, prevăzute de pct. 15 al aceluiaș articol, se modifică astfel:

Această cotizație pentru asigurații tuberculoși (Cotizația t. b. c.) va fi de lei 6 pe săptămână sau 24 lei pe lună, pentru clasa I-a, de lei 12 pe săptămână sau 48 pe lună, pentru clasa II-a, de 18 lei pe săptămână sau 78 lei pe lună, pentru clasa III-a, de 24 lei pe săptămână sau 102 lei pe lună, pentru clasa IV-a, de 30 lei pe săptămână sau 126 lei pe lună, pentru clasa V-a, de 36 lei pe săptămână sau 150 lei pe lună, pentru clasa VI-a de 42 lei pe săptămână sau 180 lei pe lună, pentru clasa VII, de lei 48 pe săptămână sau 210 lei pe lună, pentru clasa VIII-a și de lei 54 pe săptămână, sau 210 lei pe lună pentru clasa IX.

ART. 6. — Stagiile de cotizare pentru obținerea dreptului la pensia de retragere și de urmași, prevăzute prin art. 3 pct. 3 și pct. 7 al Legii Nr. 307, publicat în Mon. Of. Nr. 127 din 2 Iunie 1944, se abrogă pe aceeași dată și se revine la dispozițiile din art. 41 și 54 din Legea Asig. Soc. din 22 Dec. 1938.

ART. 7. — Dispozițiunile art. 1—5 din prezentul Decret Lege, se aplică începând cu data de 6 Noiembrie 1944.

ART. 7. — Orice dispozițiuni contrare, se abrogă.

**CORSO ARAD, Tel. 23-64**

Reprezentațiile zilnice la orele 1, 3 și 5 fix.

Mai mare film francez  
**CONFLICT**  
cu Corinna Luchaire  
și Annie Ducaux  
Jurnal Rusec.

**Cinema ROYAL Arad** Strada Alexandri Nr. 2  
Telefon: 19-33

Repr. la orele: 11, 12 30, 2, 3, 30 și 5 fix.

Un film de acțiune cu totul excepțional realizat în mediul pitoresc și fermecător al Canadei de Nord

**Shirley în vestul sălbatic**

în rolurile principale:

**Shirley Temple și Rudolph Scott**

**In atenția d-lui medic-primar al Municipiului Arad**  
Să se desinfecțeze vagoanele C. F. A. P.

Societatea Căii Ferate Arad—Podgoria nu ține cont de interesele publicului călător. Zilnic ne sosesc plângeri din partea locuitorilor cartierului Micălața cari sunt siliți să facă drumul Micălața—Arad și retur cu tramvaul. Pe baza acestor plângeri am mai publicat un articol, arătând că vagoanele care circulă pe această distanță nu sunt suficient încălzite. După apariția acestui articol direcția Societății în loc de a ameliora situația, s'a răsunat pe călători și astăzi aceste vagoane nu sunt încălzite de loc.

Călătorii precum și angajații cari fac serviciul în tramvai, trebuie să rădă frigul numai pentru simplul motiv că direcțiunea acestei societăți nu-si face datoria.

O altă plângere serioasă a călătorilor este că vagoanele care circulă pe linia Arad—Micălața nu sunt încălzite din punct de vedere al curățe-

mei așa cum trebuie. Acesta motiv și se datorește faptul că în tramvai se găsesc paraziți ce-lace constituie un permanent pericol de infectare cu tifos exantematic.

Intrebăm pe d-nii directori ai Căii Ferate Arad—Podgoria oaca și fa ei în birouri și în locuințele lor există același temperatură scăzută pe care o consideră normală pentru călători?

Avem informații contrare. Suntem deasemenea convinsi că meunul dintr-un birou este mai cald decât în birourile sau în locuințele lor.

Să procedeze deci numai deocamdată la deparazizarea tramvaulor de sub administrația lor.

Atragem atenția d-lui medic-primar al Municipiului Arad asupra acestor plângeri și-l rugăm să ordone deparazitarea continuă a vagoanelor de călători a Căii Ferate Arad—Podgoria.

# ULTIMA ORA

## PANICĂ în BERLIN

**din cauza înaintării fulgerătoare a Armatei Roșii**

**Mii de refugiați dorm sub cerul liber al capitalei germane**

Rezultatele ofensivei sovietice din Polonia devin din zi în zi tot mai evidente. Azi seara trupele marelui mareșalului Koniev au fost

**la 7 km. de marele oraș german Breslau.**

Comandamentul german a publicat în radio un comunicat, conform căruia Breslau a fost declarat oraș fortificat, care va fi apărat cu orice pret. În consecință,

**femeile și bătrânii au fost evacuați din oraș, iar toți băieții și bărbații disponibili au fost mobilizați pentru apărarea orașului și pentru întărirea fortificațiilor.**

Armata mareșalului Koniev, după ocuparea capitalei sileziene Oppeln, a continuat înaintarea și la Nord de acest oraș a ocupat marele centru feroviar Frachtenberg. În ultimele 24 de ore numai pe teritoriul Sileziei au fost cucerite 200 de localități. Între care mai multe orașe importante. În urma pătrunderii trupelor sovietice în Silezia, atât Silezia superioară, cât și cea inferioară, au pierdut mult din valoarea lor în ceea ce privește aprovizionarea industriei de război german.

La Nord, de mișcările armatei Koniev, trupele mareșalului Jukov în Polonia centrală au înaintat în ultimele 24 ore încă 30 km.,

**ocupând orașul polonez Kalis, care este un important centru de comunicație.**

În urma ocupării acestui oraș s'a înțărât mult legătura între armatele Koniev și Jukov. Mai la Nord a fost cucerit orașul Znin. Pe un aerodrom trupele sovietice au capturat 82 avioane germane.

**În Prusia Orientală au fost ocupate în ziua de ieri 450 de localități, între cari orașele Anghenburg și Lich Neuendorf.**

Cea mai mare primejdie pentru apărarea germană din Prusia Orientală o constituie înaintarea trupelor mareșalului Rokossovski spre mare,

**afându-se la numai 30 km. de portul Elbing. După ultimele informații, trupele sovietice se află în imediata apropiere a coastei și amenință cu încercuire completă provincia Prusia Orientală.**

La ofensiva armatelor din Polonia se adaugă acum și atacul din Ceho-

slovacia ale trupelor mareșalului Malinovski, care s'au aflat ieri seară la 60 km. spre Apus de linia ferată Kosice—Presov.

Propaganda germană recunoaște că situația frontului e cât se poate de critică. Emisiunea transoceanică germană de radio aseară a anunțat că „avangărzile sovietice au sosit la unele locuri ale căror menționare ar fi primejdioasă.

**Deocamdată situația e așa de încurcată încât nici nu se știe unde se va putea deschide un front nou.**

Corespondenții ziarelor neutre din Berlin relatează că în capitala germană domnește panică creată de zeci de mii de refugiați cari sosesc dinspre Răsărit și ai căror aprovizionare și găzduire înrăutățesc situația populației din oraș.

**Mii de oameni dorm sub cerul liber în gerul de iarnă și stărea lor devine tot mai gravă.**

Locuitorii din Prusia Orientală au trebuit să-și părăsească domiciliul în termen de două ore.

## Aliații pregătesc o mare ofensivă în Vest

**Orașul Saint-Vite eliberat**

LONDRA. — Trupele britanice au raportat o mare victorie pe frontul de Vest prin cucerirea orașului Heinsberg, care este situat pe malul râului Rôhr. În felul acesta, întreaga regiune a râului și malul de Vest a fost curățat de către inamic.

În cursul nopții s'a comunicat că orașul Saint-Vite a fost ocupat de către trupele americane, după grele lupte de stradă, cari au durat 7 zile.

Acest oraș era centrul principal al apărării germane în sectorul acesta al frontului.

Trupele americane și franceze, cari luptă în Alsacia, au trebuit să se retragă pe lînie mai scurte din cauza atacurilor grele date de germani.

În pădurile Ardeni a fost redus capul de pod german care forma un intrând în liniile aliate și amenința cu ruperea în două frontul aliaților.

Bombardierele aliate în cursul zilei de ieri au întreprins mai multe atacuri contra Germaniei, bombardând obiective militare și de cale ferată în orașele Neus și Duisburg.

După cum anunță corespondenții de presă de pe front,

**armatele aliate din Vest pregătesc un mare atac care să coincidă cu ofensiva sovietică întreprinsă în Est.**

## Intreaga Birmanie de Nord a fost curățată de inamic

NEW-YORK. — De la cartierul general al amiralului Monthatten se comunică de pe frontul din Birmania că trupele japoneze au suferit o mare înfrângere pe acest front și

**întreaga Birmanie de Nord a fost**

**curățată de inamic.**

Ultimul sistem de fortificații din fața orașului Mandalay a fost străpuns de către trupele britanice și asaltul asupra orașului s'a început.

În cursul zilei de ieri avioane brita-

nice au bombardat instalațiile militare ale portului Singapore. Au fost observate mari incendii între vasele ancorate în port. În cursul luptelor aeriene au fost doborâte peste 34 de avioane japoneze.

CLIENTA MEA intenționează să preia prăvălia mixtă a lui Petroniu M. Constantin din Arad, Str. Grigorie Comșa No. 25. Sunt invitați creditorii susnumitului să-și anunțe pretențiunile lor în termen de 5 zile în biroul meu advocat. Cele neanunțate în acest termen, nu se vor lua în considerare. Dr. Iosif Steiner, avocat, Arad, Str. Ecet. Teodoriu No. 3. 130

CONVOCARE. Comitetul scolar al Liceului Comercial de fete din Arad, roagă d-nii membrii să binevoiască a lua parte la adunarea generală ordinară ce se va ține Duminică 28 Ianuarie crt. orele 10 în Bulevardul Carol No. 8, ap. 1. În cazul că nu se va întruni numărul legal de membrii, adunarea generală se va ține cu orice număr de membrii în ziua de 4 Febr. crt., în același local și la aceeași oră. Directoare.

## Sistemul de serviciu al farmaciilor

Proprietarii de farmacii s'au întrunit într-o adunare, hotărînd să schimbe încă odată sistemul de serviciu al farmaciilor în felul următor: Toate farmaciile vor fi deschise zilnic de la orele 8 și jumătate până la 2 și jumătate, iar de la orele 2 și jumătate până la 5 și jumătate vor fi de serviciu patru farmacii. Începînd de la orele 5 și jumătate vor funcționa două farmacii pentru serviciul de noapte.

Astfel azi, Vineri, după masă, sunt de serviciu următoarele patru farmacii: Földes, Nistor, Ghinaciu și Kálmán. Dintre acestea Kálmán și Ghinaciu sunt de serviciu și noapte.

UNIUNEA POPULARĂ MAGHIARĂ, ORGANIZAȚIA DIN ARAD, a fost informată că în ultimele zile au apărut niște broșuri sub denumirea de „Serieri Noi” (Uj írások) și copertorii acestor ediții se referă la Uniunea Populară Maghiară. Uniunea aduce la cunoștința publicului că n'are nimic comun cu autorii acestor broșuri, fiind vorba numai de binecunoscutele trucuri de afaceri.

DUMINECA, 28 IANUARIE, ASOCIAȚIA CULTURALĂ SPORTIVĂ CFR ARAD aranjează un concurs de sky în Podgoria (Siria). Concursul va fi din 2 probe fond, circa 12 km. fi slalom. Câștigătorilor se vor împărți premii (medalii) la cei trei calificați, atât la fond, cât și la slalom. Prin acest anunț sunt invitați toți amatorii acestui sport. — Comitetul.

## Spre Berlin!

Cităm acest pasagiu din a colul lui Ilya Ehrenburg, a rut sub titlul: „Bate vânt dinspre Răsărit”.

În clipe înștite bătăile inimii aud mai tare, ea bate cu mînie secată. Spre Berlin nu merg nu divizii și armate. Spre Berlin mame împietrite de durere, văd ce nu-și găsec lin ștea, copii înrunțiți. Spre Berlin merg toate șturile, gropile, prăpastiile, te maidanele. La Berlin merg vade la Maidanek copacii dela Vitel de care nemții spânzurau pe nărociți. La Berlin merg cismele, ștele, pantofiorii celor asfixiați, puceii băbeșului de doi ani m și ei la Berlin. Morții bat la ușa celor de pe Joachimstalerstrasse Königs-Alee, de pe Unter den Linden, de pe toate străzile blestemate ale blestematului oraș. Copiii, care nemții i-au îngropat de viu în sculaț din gropi, din șanțurile atanc. Ei au ajuns la grînță și o spre Berlin, spre locuințele jumătățile Oberscharführer-ilor ale Geheimrat-ilor, golind ultima sticlă de șampanie și palmuind Gapa Axana sau Mașa spun: „Bă vântul dinspre Răsărit, ter bil vă Să-mi pun mantoul de blană, pe re mi l-a adus bărbatu-meu de Kiev, altfel te pomenești că mai cesc”... „Nu este vântul, ar venit piii omoriți de bărbatul ei la Ba lar și acești copii au vor pleca, sunt conștiința noastră. Ei împ înainte tancurile noastre, infante noastră. Și noi vom fi la Berlin. spunem aceasta cu trufie, nu voioșie, c' cu dinții încheștați, cu rere, cu hotărîre, cum a scris oșul: „cu lacrimi de sânge”. Voi acolo!”

TOTI MUNCITORII BRUTARI se prezintă la adunarea generală ziua de 28 Ianuarie (Duminică) o 10 a. m. în localul Sindicatului pe discutarea problemelor vitale. Prețarea obligatorie.

## Mica Publicitate

CAUT femeie la toate, leafă la Brătianu 7, ap. 6, între orele 9- sau 2-4.

DE VANZARE în comuna Barațca holdă de vie, cu colnă, complet zestrată. Adresa la zar.

CAUT contabil cu practică pentru treprindere comercială. A se adresa Moara sistematică, Santana-Com

ANGAJEZ lucrătoare la firma „I cur”, florăria artificială, str. Episcop Grigorie Comșa 11.

DISPARUT. Copilul Salomon Heștatea 11 ani, păr roșu, dispărut ziua de 24 crt. de acasă. Cine desbre el, să anunțe familia Salomon Arad, str. Matei Corvin 1.

FEMEII la toate angajez imediat nenklar. Arad, Piața Plevne 3.

SE CAUTĂ profesor de limba care cunoaște limba română și maghiară. Adresa: Str. V. Str. No. 13. Arad.

DOAMNA SERIOASĂ dorește a duce gospodăria la domn singur etate. Adresa la ziar.

ENGLEZĂ și FRANCEZĂ pe Str. E. Teodoriu 3, apart. 3.